



桦南

桦南城区(资料片)

提升民生温度 增加幸福厚度

□徐嘉微 本报记者 刘大泳

“现在环境干净整洁，出行方便，闲时能去活动室聊天、到公园遛弯，日子别提有多舒心！”桦南县奥林社区退休居民王凤英的感慨，道出了当地群众的心声。2025年以来，桦南县坚持以人民为中心的发展思想，聚焦群众急难愁盼，以85%以上的财政民生支出占比为保障，从宜居品质、交通出行、便民服务、矛盾化解等关键领域精准发力，让民生实事落地生根，让县域发展更有温度，群众幸福更具质感。

A 品质升级

老旧小区换新颜 宜居添亮色

住房改善是群众最直接的期盼。桦南县将老旧小区改造作为城市更新的核心抓手，总投资1.36亿元推进13个老旧小区改造及配套管网工程，目前主体工程全部完工，楼体翻新、水电气改造同步落地，昔日老旧小区焕发新生机。福顺小区居民李萍直言：“住着比以前舒心多了。”

在城市品质提升进程中，桦南县改造雨污分流管网26.75公里，修复缺陷管网6公里，城区内涝防治能力显著增强；新建及改造人行道10条，改造面积5400余平方米，实现人车分流，市民出行更安全便捷。“三供”管网改造持续推进，121.28公里水气热管网完成升级，5.3万户智慧水务水表、1.28万户燃气安防型物联网表安装到位，为456户特殊群体免费维修更换室内供热设施，城市运行“生命线”更智能、更安全。

“绿满桦南”工程让生态福祉触手可及。15项绿化项目落地见效，新增绿地5.45万平方米，栽植花卉100万株，“推窗见绿、出门入园”成为市民生活常态。100%覆盖城市社区的“15分钟健身圈”，2.87平方米的人均体育场地面面积，让“健身去哪儿”的民生之问有了满意答案。

“红色物业+专属管家”模式让小区管理更贴心。通过专职微信管家、电话管家对接，高效处理环境卫生、设施维护等问题233件。富都铭苑、奚树庭院等小区获评市级“美好家园宜居小区”，“三江红色物业”品牌成为基层治理标杆，在全市推广。



桦南县名和城小区一角(资料片)



桦南县振兴西湖公园花海一角(资料片)

C 服务提质 便民零距离 民生有质感

“在家门口的零工驿站就能找活干，还有免费技能培训，日子越来越有奔头！”刘丽的经历是桦南县“15分钟便民服务圈”建设的生动写照。全县完成5个社区党群服务中心升级，建成13个零工驿站，助力46人取得资格证书；“邻里十八匠”能人服务队开展便民服务66场，惠及群众近万人次；铁西社区入选中央社会工作部党建引领“专业社工+志愿服务”融合试点，相关项目荣获佳木斯市巾帼志愿服务项目大赛金奖。

养老服务体系不断完善。11处标准化助老餐厅覆盖21个社区、12个乡镇，9.5万余名老人在家门口就能吃上热乎饭。同时，为8022名老人发放高龄津贴，为138名失能老人发放补贴，规范申报审核发放流程。“银龄行动”深入推进，13支“银龄议事会”“银龄志愿团”活跃基层，手工非遗、书画剪纸等七类课程丰富老年人生活，让老年人从服务受益者变为治理主力军。

教育事业均衡优质发展。2025年高考成绩600分以上24人，2人考入清华大学；累计资助家庭经济困难学生3738人次，753名学生办理生源地贷款，保障教育公平。联合疾控中心为4所学校的624名学生完成2019颗牙齿窝沟封闭，县医院为20854名学生进行视力测试，近视率同比下降1.5个百分点。首创“同袍同享”校服爱心传递机制，捐赠校服926套，为150名困难学生发放240套。实验小学教学楼、第一中学综合楼等项目稳步推进，实验中学获批全省首批基础教育学科基地，桦南县成为全省首个留守困境儿童假期陪伴服务模式创新试点县。

便民服务暖人心高效。“一米办公桌”“邻里会客厅”提供帮代办、政策咨询等服务；整合不动产登记及水电气热网电视过户流程，实现一窗受理、一次性办结。为882名困境儿童缴纳“惠民保”，为60名散居孤儿和事实无人抚养儿童发放基本生活费……一件件“小事”擦亮了民生温暖底色。

D 诉求直达

矛盾巧化解 治理显效能

“和邻居因宅基地边界吵了半个月，村综治服务站调解员三天就把问题解决了，不用跑乡里县里！”村民李建国的经历，是桦南县“721”矛盾纠纷分层化解机制的鲜活案例。该机制明确70%高频简易纠纷在村级化解、20%复杂纠纷由乡级攻坚、10%疑难纠纷县级兜底，实现“小矛盾不出村、大矛盾不出镇、疑难矛盾县级兜底”。2025年以来，全县受理矛盾纠纷4539件，化解率达99.9%。

村级筑牢“前哨防线”，14个村（社）综治服务站常态化排查矛盾，针对婚姻家庭、邻里关系等纠纷实行三级递进调解，落实“2日内响应、30日内办结”要求，七成矛盾在一一线化解。乡级综治中心联动“四警一律”法治资源，集中办公、资源共享，高效化解两复复杂纠纷。县级建强“化解中板”，32个部门“常驻+轮驻+随驻”，实现矛盾受理、调处、反馈“一站式”覆盖，“和合”调解品牌提供专业法律支持，疑难纠纷通过“诉调对接—快立快审”绿色通道实质化解。

住建系统创新“接诉即办”机制，聚焦房屋质量、“水气热”等民生关切，建立闭环管理体系，解决群众诉求工单4941件，问题解决率100%，群众满意度99.82%，“12345热线”相关诉求反映率下降50%，民生保障防线更有温度。

民生改善没有完成时，只有连续不断的新起点。桦南县以党建为引领，以创新为动力，用一件件民生实事回应群众期盼。未来，该县将继续锚定“民有所呼、我有所应”的初心，把群众“表情包”作为工作“风向标”，把群众“呼声”作为行动“指令”，让大美桦南的幸福底色更加浓厚，让每一位市民在县域发展中收获稳稳的幸福。



童年不同Young研学游走进福庆社区科技馆，工作人员给孩子们讲解航天知识。



桦南县文政社区便民服务集市。

全链条培养 助力选调生成长

本报讯(李娜 记者刘大泳)桦南县将选调生培养管理作为干部队伍建设的源头工程，系统构建“教育培基、严管塑形、实践赋能”的全链条培养体系，助力选调生在基层一线砥砺成才、建功立业。

桦南县严格落实《桦南县选调生管理办法》，紧扣“人岗相适”原则，根据每名选调生的专业背景与特长，安排到村进行为期两年的全脱产任职锻炼。选调生积极参与乡村振兴、乡村治理、基层党建等核心工作，累计协助落实产业项目40余个，参与解决矛盾纠纷189起，在处理复杂事务中快速提升本领。

建立“重点项目+关键岗位”的实践磨砺机制，有计划地选派选调生投身基层治理、招商引资、应急处突等急难险重任务。同步构建“以平时考核为基础、年度考核为重点、任期期满考核为核心”的立体化考评体系，将考核结果与培养使用直接挂钩。

桦南县实施精细化动态管理，建立选调生成长台账，实行“一人一档、实时更新”。全面落实“双导师”帮带制度，为选调生指定乡镇党委书记与村党组织书记作为结对培养人，常态化提供工作指导与生活关怀，平均开展谈心谈话、业务指导超200人次，为选调生在基层一线安心安身安业提供有力支撑。

校地携手加速成果转化

本报讯(王硕 记者刘大泳)近年来，桦南县持续深化校地合作实践，通过构建“企业需求+高校成果+政府引导”协同转化模式，有效促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接，形成良性互动的发展格局。

精准对接加速成果转化。深入重点企业调研技术需求，组织农科院专家与种植主体“一对一”对接，举办县域路演5场，集中展示高校成果、促进现场洽谈。支持企业以赛促创，农盛园食品公司紫苏精深加工项目获市级一等奖，有效激发创新活力。截至目前，累计达成校企合作意向8项，初步形成“需求牵引、精准匹配、高效转化”的良性机制。

共建平台驱动产业升级。与江南大学共建技术转移中心分中心，建立常态化合作机制。双向交流32次，围绕功能食品、精深加工等主导产业开展联合攻关，已落地校企合作项目17项，涉及新产品、工艺优化等方向。协助企业申报专利、制定标准，完成临床评价报告3份，合作发表国际期刊论文3篇，为重点产业升级提供了支撑。

拓展合作夯实人才根基。与多所高校建立战略合作，设立县校企合作与产学研基地19个，覆盖绿色食品、现代农业等领域。结合县域特色设计16条主题研学路线，推动教学与实践融合。今年以来，吸引清华大学等高校的33名大学生来桦南实习研究，发放实训补贴4.4万元，提升了学生参与度与实践质量。

农技护航棚室韭菜生长



农技人员现场指导

本报讯(王泽宇 丁镭 记者刘大泳)连日来，桦南县遇降雪降温天气，而棚室越冬韭菜正处于生长关键期，面临冻害风险。县农业技术推广中心组织农技人员下沉一线，上门开展精准指导，为蔬菜生长保驾护航，保障春节期间市场供应与农户收益。

在桦南镇双合村韭菜种植基地，大棚外寒风凛冽，棚内却暖意融融。农技人员逐棚排查隐患，蹲在垄间查看韭菜长势，细致检查棚膜漏洞，示范修补技巧，叮嘱种植户“夜间温度不得低于零下5℃，湿度控制在60%以内，近期少浇水、及时清杂草”。

“雪这么大，正愁咋管护，农技人员一来就帮我们解了难题！”种植户刘苗种了3栋棚室韭菜，看着青翠的菜苗，他满心感激，“不仅帮着测温查棚，还把管护要点讲得明明白白，我这心里踏实多了。”

除现场指导外，农技中心还密切关注天气变化，通过微信群实时推送管护要点，确保技术服务不缺位。据悉，越冬韭菜是双合村特色产业，也是桦南县重点扶持的设施蔬菜项目。近年来，通过强化农技服务、完善产业配套，使其成为农户“致富菜”。

此次农技人员的精准服务，既守住了棚室蔬菜的长势，又护住了种植户的希望与收益，为冬季蔬菜市场供应提供坚实保障。

让红色与民俗在童心绽放



“龙江暖冬”童行·乡韵伴守童心”活动现场。

□李家瑶 张巍 本报记者 刘大泳

日前，桦南县林业小学童心港湾活动室内暖意融融，一场以“龙江暖冬·童行·乡韵伴守童心”为主题的特色活动举办，让30个孩子在沉浸式体验中感悟家乡魅力、传承红色基因、延续民俗文脉。

听历史回响。“孩子们，请听我讲述那段烽火岁月……”童伴妈妈温柔的声音在活动室里回荡。她将祖辈中将军的抗联故事娓娓道来，林海雪原中的英勇事迹穿越时空，在孩子们心中种下崇敬的种子。

快向快答环节，孩子们争先恐后地举手。积木盲盒的奖励，不仅是对智慧的肯定，更是对勇敢精神的传承。制作红色手账时，笔尖流淌的是对先辈的敬仰，贴纸拼贴出的是爱国情怀。

创龙江韵味。在童伴妈妈的指导下，孩子们开始了桦树皮画的创作。这项承载着北方民族智慧的非遗技艺，在稚嫩小的手裁剪、拼接中焕发新生。

“安全冰灯”制作更是创意迸发，电子灯串在贴满龙江特色图案的塑料盒内闪烁，既还原了传统冰灯的晶莹神韵，又规避了制作过程中的安全隐患。当孩子们举起自己亲手制作的冰灯相互展示时，眼中闪烁着满满的自豪与喜悦。

品家乡味道。“饺子象征着团圆和美好。”童伴妈妈一边指导，一边讲解着饺子背后的民俗寓意。饺子馅的香气弥漫整个活动室。孩子们围坐在一起，在志愿者的指导下认真学习包饺子。捏皮、放馅、塑形，动作虽显生涩，却格外认真，热气腾腾中，传统文化的种子悄然种下。

此次活动让孩子们不仅收获了亲手制作的手工艺品和满满的快乐，更深化了对家乡历史的认知，增强了对本土文化的自豪感。下一步，共青团桦南县委员会将持续深化“童心港湾”品牌建设，进一步整合县域红色资源与非遗，推出更多沉浸式体验活动，让更多儿童在感受家乡魅力的过程中，将红色基因与民俗文化深深扎根心底、生根发芽。

升级服务助企“加速跑”

环境，取得显著成效。

桦南县以企业综合服务中心为枢纽，构建“一心引领、多轨并行”服务新生态。推行惠企政策“免申即享”，通过数据比对、部门协同精准筛选受益主体，实现补贴资金无感直达，首批“个转企”企业已兑现政策红利，变“企业找政策”为“政策找企业”。针对异地办事难题，推出跨层级“全程帮代办”，依托线上核验、数据流转破解时空限制，让企业“零跑腿”办成事。

针对证照遗失补办等高频事项，桦南县取消强制登报要求，创新“声明替代、内部流转、平台公示”模式，实现“零成本、一次办、当场取”，办理时限压缩80%以上。同时强化增值服务，推出122项定制服务清单，上线证照临期提醒、政策匹配、企业精准画像等功能，实现“被动服务”向“主动关怀”转变。

截至目前，桦南县累计推送惠企政策6200余条，助力企业获贷超12亿元，协调用工2600余人，协助16家企业申报奖励资金1100余万元，为县域经济高质量发展注入强劲动力。

本报图片均由桦南县委宣传部提供

